

《成主学堂》教会生活

第1讲：合一 是神对教会的目标以及合一的假象

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。很感恩我们来到成人主日学的课堂，一起来学习，也操练一起成长。从今天起，我们就会开始一个新的课程“教会生活”。教会生活的重要性，我想我已经不需要多说了，所以我们会在这个课程里从多个方面来探讨，你如何面对以及参与到教会的生活当中。今天是这个系列课程的第1讲，我们会探讨的是神对教会的目标，以及合一的假象。在开始之前，其实我想让你思考一个问题，为什么合一对于地方教会很重要呢？你有没有考虑过这个问题，简单来说，这堂课存在的理由是基于圣经的三个简单事实：一、神已经呼召基督徒和祂永远同在，但暂时来说，祂把我们放在这个世界上，聚集在地方教会中；二、祂选择使用我们在教会中的彼此相交，作为彰显祂荣耀的首要方式；三、我们是罪人。

前两个事实彼此很契合，但是第三个事实，让事情变得相当复杂。有一天，全世界都要在我们的神面前俯伏，谦恭敬拜。但现在，神以祂的智慧，使用这群组成祂教会的不完全人，彰显祂完全的荣耀。重点就在于这些如何发生。特别是，我们的目标是明白自己作为教会的一分子，我们的机会和责任。作为罪人，我们怎样合一地聚集在地方教会中——不是那种否认差异，忽略困难，或是妥协福音信息的强迫合一——而是持守福音信息，并活出有力见证福音价值的生命。作为罪人，我们之间怎样面对罪，而不会陷入传播流言和诽谤？我们怎样信任我们的领袖，却仍然承认他们也是罪人？我们怎样爱那些令我们不舒服的人，因为他们和我们如此不同？我们怎样批评一个不完美的教会，而不至于仅仅是怨声载道？

对于长久徘徊在多间教会的人来说，这些目标令人沮丧地难以实现。教会常常变成一个充满分裂、埋怨和不快乐之人的地方。教会常常未能向旁观的世界彰显，理应运行其中的福音大能。我们的目标是探索使教会健康的可行蓝图——这样的教会中，纯正的道理在荣耀神的爱中表达。我的祷告是我们每个人都能更加明白圣经关于健康教会的教导，并清楚知道自己对建造健康教会所能做的。今天我会从合一这个话题谈起，主要使用以弗所书3章和4章中关于何为教会的描述。

以弗所书 3-4 章：神对教会的目标

我们以几个基本问题开始：神对地方教会有什么计划？使徒保罗在以弗所书2章和3章中展开这个话题。当中以2:1-10中的福音开始。我们“死在过犯罪恶之中”。但神“叫我们与基督一同复活”。“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。”

但福音并不以我们的得救为终点；福音带来一些非常颠覆性的影响——合一。正如保罗在2章结尾处描写的犹太人和外邦人，神拆毁了中间隔断的冤仇的墙，“为要将两下借着自己造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便借这十字架使两下归为一体，与神和好了，并且来传和平的福音给你们远处的人，也给那近处的人。因为我们两下借着祂被一个圣灵所感，得以进到父面前。”

请注意，这种合一唯独来自福音：基督用来治死冤仇的是十字架。除此之外，还有什么能把两个在历史、种族、信仰和文化上，如此不同的民族带到一起呢？那么，犹太人和外邦人合

一的目的是什么？跳到 3:10：祂的目的是“为要借着教会使天上执政的、掌权的，现在得知神百般的智慧。”

一群犹太人和外邦人，除了数世纪的彼此厌恶之外，他们没有任何共同点。放到我们今天的背景中，把他们一起带到地方教会中就会擦枪走火，是不是？不是！因为有一件事他们是相同的——与基督的联合——他们在令人惊奇的爱与合一中共处。如此意料之外的合一，和世界的规则如此不同，甚至让“天上执政的、掌权的”也要刮目相看。很神奇，是不是？这种合一在两个维度上显著。其一是广度显著。它触及像犹太人和外邦人那样分歧巨大的族群，那些除非是超自然力量，否则永远无法合一的人，他们的合一荣耀了神。记住（以弗所书 2:18）“因为我们两下借着他被一个圣灵所感，得以进到父面前。”其二是深度显著。不是仅仅把人放在一起互相忍耐，而是紧密委身，从而能被保罗称为“新人”和一个新“家”。保罗用接近自然界最深的联合——种族和家庭的联合——来描述地方教会中的这种新团契。

超自然的广度和深度的联合，让不可见的神的荣耀变得可见。这是以弗所书中教会合一的最终表达。这两个概念非常重要。但在继续讨论之前让我们记住一件事：如果这个合一不是超自然的，那就不管用。这里的“管用”是指“满足神对此的计划”。如果犹太人和外邦人不是连于基督，而是找到了一种巧妙的组织技巧来共存呢？那样会得知“神百般的智慧”吗？不会。那只会荣耀他们自己的智慧和能力。那样也永远不会接近以弗所书中描绘的团契的广度和深度。如果犹太基督徒只爱犹太基督徒，外邦基督徒只爱外邦基督徒呢？是个不错的开始……但和保罗在以弗所书中描绘的团契相比，当中对福音中神的大能只字未提。这是我们作为教会的呼召，但这呼召有些敌人，也就是一个又一个合一的假象。

合一的假象

形式化的合一

只要提到基督徒的合一就会遇到的问题是，有些人把基督徒的合一定义为，所有自称为基督徒的人应该组织在一起——或至少像信徒的一个身体那样一起合作。他们认为基督教的问题是我们的分歧——天主教和新教、福音派和自由派、灵恩派和改革宗——破坏了我们为神国影响世界的的能力。如果我们可以认识到联结我们的福音使命感，比分裂我们的神学更重要，那么一切都会更好。这个观点带来的一个问题是，没有给予在爱中存有分歧的空间。例如，虽然我们在神学上不认同一些教会的观点，但仍然可以为福音的缘故一起做各样的善工。从这个意义上来讲，宗派实际上显示了我们在福音里的合一，胜过我们只是假装不在乎分歧。这个观点的另一个难点在于，那种合一的最终目标是什么。有很多自称为基督徒的人，他们在基要真理上有很多不同，比如说神是谁，人怎样才能得救，甚至我们是否需要从罪中得救。那意味着，为了形式化合一而追求形式化合一，最终会让世界对基督教和福音的本质产生困惑。为了共同的目标与他人合作当然很好，但那却不是保罗在以弗所书中所说的基督里的合一。

当然，存在另一个极端，对有的基督徒来说，合一几乎是一个贬义词。他们发现我刚才说的大包容的形式化合一，会使人困惑，且与福音的目标相反。但他们走得太远，怀疑任何会带来合一的工作。在他们的观念里，质疑所有的合一以及为合一所做的努力。这是第一个假象，形式化的合一。

福音加合一

第二个合一的赝品更为微妙。我们以一个例子开始。假设一位小学老师进入我们教会，他会

自然而然地和谁建立友谊？谁会最自然地理解他？当然是其他的老师。因此我把他介绍给其他老师，或许我们最后会有一个教师小组。可以肯定的是，他会很快融入这个团契并茁壮成长。合一建立了。使命达成了，是吗？不完全是。

这更像是一个族群性的现象，而不是福音性的展现。无论是否基督徒，教师们都互相吸引。想和生活经历类似的人在一起没有错。这些都是自然而然的，对灵性也会有好处。但如果这就是我们所谓“教会中相交”的实质，我会担心我们所建造的与神无关。

和以弗所书中看到的相反，这种合一是我称之为“福音+X”的合一。在一个福音加上某样东西的团体中，几乎每种关系都是建立在福音加别的东西之上。就拿张三和李四来说：虽然都是基督徒，但他们成为朋友的真正原因却是，他们年龄相仿，有相同的兴趣爱好。在“福音+X”的合一中，我们热情地用相似性来建立团体。

那这有什么不对吗？这不就是组织发展的基本原则吗？只要他们来了，我们就讲福音，如何吸引他们很重要吗？是的，很重要。当基督徒被福音以外的东西联合在一起时，他们建立的团体渐渐地会不需要神。他们为建立这种团体而认真做事，实际上却破坏了神对此的目的。把它和“显明福音”的团契相比较。在显明福音的团契中，若不是出于真理和福音的大能，很多关系都不复存在——无论是出于彼此之间的深度关怀，还是关系中的两个人除了基督以外没有共同点。亲密的关系也会在这个教会中发展——但这不是重点。相反，我们的焦点在于帮助人们走出舒适区，建立只有超自然能力才能让我们建立的关系。因此这样的团契显示了福音的能力。

想像一只气球，被你的衬衫摩擦出了静电。然后把它放在一个人头上。会发生什么？他们的头发会粘到气球上。你看不到静电，但它的作用——头发的反常反应——是不会错的。显明福音的合一也是同样的道理。你看不见福音；那无非是真理。但当我们鼓励明显超自然的合一时，福音变得可见。

这是否意味着我们应该远离所有基督以外的关系？不是：神使用我们自然的相似性。每个教会都有特定的文化，特定的氛围，特定的大多数倾向。那种除了基督以外，一群会众没有任何共同之处的说法，是不诚实的。相似者相吸很自然，也很正常。人们和熟悉的人在一起更自在，这本质上没什么错。但重点是，我们是否会把差异变成团契不可逾越的障碍——或是拦阻邀请人为荣耀福音而参加团契。我们会一直用让人感觉自然的相似性，来推进事工吗？或者，当我们意识到相似性的趋势，会渴望不追求相似性的团契吗？——因为那里有福音超自然的联结？时间长了就会产生差异。当团契仅仅依靠自然倾向联结，时间长了人与人之间自然的差异会越来越大。通过相似性来吸引中产阶级、白领参加教会，时间长了，你们的教会就全是白领。但如果我们倚靠超自然的联结，时间长了，那些自然的差异就会减少。全白领的教会就变得不全是白领，这样的变化或许会慢，但很明显。

因此意识到相似性趋向时，我们应当渴慕非相似性的合一。在那种合一的教会中，当你观察聚会中相似性的时候，触动最大的是，那些因素都不能呈现整个教会。我们的教会不以自然联结为特征，而是以明显超自然的合一为特征。我们应当有意地少做或不做利用自然相似性建立关系的手段，以推动教会的多元化和基于福音的合一。重要的合一是明显超自然的。不是建立在福音加其他相似性联结的基础上，是显明福音的合一。

亲爱的朋友，合一是神对教会的目标，虽然在实际教会生活中，确实存在一些合一的假象，但这并不能拦阻我们对合一的追求，求神带领我们在合一中荣耀神。